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Ми љан Ри стић

ДВЕ ДЕ ЦЕ НИ ЈЕ КРЕ А ТИВ НО СТИ  
ИВА НА ПО ТИ ЋА

Иван По тић ро ђен је 24. ма ја 1972. го ди не у За је ча ру. Тај дан ће за ње га би ти 
ва жан не са мо због то га што је та да за по че ла ње го ва ми си ја на овој по ср ну лој пла-
не ти, већ за то што ће се тог истог да на, са мо три де сет јед ну го ди ну ра ни је, ро ди ти 
Ро берт Ален Ци мер ман, ве ћи ни по знат као Боб Ди лан. Тај исти дан ро ђе ња њих дво-
ји цу ће по ве за ти и ути ца ти на По ти ће во ства ра ла штво, умет нич ки из раз и чи тав 
жи вот. Нор мал но да ће По тић то схва ти ти мно го го ди на ка сни је ка да му жи вот 
до не се по треб но ис ку ство и зна ње, али то са мо по твр ђу је чи ње ни цу да се не ке ства ри 
у на шим жи во ти ма де ша ва ју ми мо на ше во ље и на шег зна ња, да ути чу на мно го 
то га че га у тим тре ну ци ма ни смо ни све сни. Не ми нов но, и чи ни ми се, не из бе жно, 
пут По ти ће вог од ра ста ња во дио га је у Ди ла нов за гр љај. Ка да га је пр ви пут чуо, 
иа ко је био ису ви ше млад за та кву вр сту му зи ке, а та да су сви слу ша ли панк, хард-рок 
и ме тал, По тић је при гр лио Ди ла на и ота да и до да на да на шњег он му оби та ва у 
уши ма, ми сли ма и ду ши. Ње го ва му зи ка и ње го ви сти хо ви про жи ма ју По ти ће во 
би ће. Од та да је про шло не ко ли ко де це ни ја, По тић је у сво јим пе де се тим го ди на ма, 
али и да ље ужи ва у ства ра ла штву Бо ба Ди ла на, пи ше и ба ви се му зи ком. Об ја вио 
је два му зич ка ал бу ма са бен дом Слам, ко ји је свој му зич ки из раз ба зи рао на софт 
ро ку, прот ка ном еле мен ти ма фан ка, блу за, есид џе за и по па. И да ље је му зич ки 
ак ти ван кроз бенд Schla ger so undsystem.

Ове, 2023. го ди не, на вр ша ва се два де сет го ди на од об ја вљи ва ња По ти ће ве пр ве 
збир ке при ча Вра то ло ми је, об ја вље не 2003. го ди не у окви ру еди ци је Пр ва књи га 
Ма ти це срп ске, па је у том сми слу овај текст и кон ци пи ран као јед на ре тро спекти-
ва ства ра ла штва Ива на По ти ћа. За про те кле две де це ни је По тић је био и ви ше него 
про дук ти ван. Об ја вио је пет на ест књи га. Сход но то ме, не мо гу ће је кроз је дан текст 
са гле да ти и об ја сни ти По ти ће во ства ра ла штво, јер сва ка књи га за се бе сво јим ква-
ли те том и зна ча јем за слу жу је да бу де по себ но из а на ли зи ра на и пред ста вље на, па 
би у том сми слу де таљ на ана ли за По ти ће вог ства ра ла штва за пра во би ла књи га за 
се бе. Ипак, по ку ша ћу да на је дан све о бу хва тан и са жет на чин при ка жем Ива на 
По ти ћа и две де це ни је ње го ве кре а тив но сти.

Крат ка про за

По ти ће во књи жев но ства ра ла штво је нај про дук тив ни је кроз крат ку про зу. 
Кроз при че и при по вет ке ау тор нам у нај ве ћој ме ри го во ри о све му оном што види 
и осе ћа, шта му сме та, за шта се за ла же, ку да те жи, че га се ужа са ва, шта пре зи ре, 
про тив че га се бо ри... До са да је об ја вио де вет збир ки крат ких при ча: Вра то ло мије 
(Ма ти ца срп ска, Но ви Сад, 2003), То што је ство ри ло чо ве ка (ИП „Фи лип Ви шњић”, 
Бе о град, 2005), Још јед ном о не ви дљи вом (КД Све ти Са ва, Бе о град, 2007), Ви ле ња ци 
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у жи вом бла ту (НКЦ, Ниш, 2010), Ве се ле при че о ту го ва њу (Цен тар за кул ту ру За-
је чар, За је чар, 2013), Ква драт на цр ном ква дра ту (Сту дио „Знак”, Бе о град, 2015), 
При чо ждер (НКЦ, Ниш, 2017), Ре зул та ти (КЦНС, Но ви Сад, 2019) и Жи вот и ис кљу
че ни ја (НКЦ, Ниш, 2020).

По ти ће ва крат ка про за је склоп ви ше књи жев них пра ва ца, у ве ли кој ме ри 
аван гард ног на чи на из ра жа ва ња, ипак – при че су ра зу мљи ве, при сту пач не и пуне 
по ру ка. У њи ма је об у хва ће но го то во све, по чев ши од кри зе иден ти те та, уну тра-
шње бор бе, по ку ша ја да се оп ста не и про на ђе сми сао, до јед не озбиљ не и гру бе крити-
ке дру штва и ста ња ства ри ко је вла да и ко је нас окру жу је. У пи та њу је сво је вр сна 
хро но ло ги ја јед ног вре ме на пре пу на над ре ал них еле ме на та, фан та сти ке и ап сур да. 
У том сми слу, По ти ће ва про за пред ста вља ме ша ви ну исти не и ма ште, ре ал но сти 
и фик ци је, у њој ау тор ком би ну је го то во не спо ји ве сег мен те, гра де ћи сво је ју на ке 
као ком би на ци ју ствар них ли ко ва, исто риј ских лич но сти и фик ци о них (ан ти)ју-
на ка из све та књи жев но сти, умет но сти и поп кул ту ре. У ње го вим при ча ма по ја вљу-
ју се мно ге зна чај не лич но сти, ко је су уме та њем у про зни текст по ста ле ње го ви 
ју на ци, али се ја вља ју и са свим но ве ка рак тер не и ин ди ви ду ал не кре а ци је као про-
дукт ау то ро ве има ги на ци је. Чи та ју ћи По ти ће ве при че на ле те ће те на Оди се ја, Френ-
ка За пу, Ка пе та на Биф хар та, Ајн штај на, Ни чеа, Фок не ра, Хен ка Му ди ја, Мон ти Пај-
то не, Ча ка Но ри са, Швар це не ге ра и мно ге дру ге.

Иван По тић сво је крат ке при че пи ше спон та но. Оне су ства ра не из ре ал ног 
жи во та, а на до гра ђе не фик ци јом. Ка ко што ка же сам ау тор, „поч нем при чу и не 
знам ка ко ћу да је на кра ју за вр ши ти”. Ју на ци По ти ће вих при ча жи ве жи во те у јед-
ном све ту бе сми сла у ко ји ма су по ре ме ће ни си сте ми вред но сти, где су до из ра жаја 
до шли љу ди ко ји то не за слу жу ју, про сти, при ми тив ни, нео бра зо ва ни, не кул тур ни, 
ба ха ти, пре пу ни па ра, док су они дру ги – обра зо ва ни, та лен то ва ни, вред ни, уме-
ре ни, кул тур ни – бу квал но уни ште ни, мар ги на ли зо ва ни и до ве де ни на иви цу ег-
зи стен ци је. По ти ће ве при че го во ре о тра же њу сми сла у оп штем бе сми слу. О на сто-
ја њи ма да се одр жи у жи во ту на да у хроп цу. О тра же њу из ла за из го то во без из ла-
зне си ту а ци је. Чи та лац ће сва ка ко пре по зна ти опи са ни свет иден ти фи ку ју ћи га 
са све том у ко јем жи ви, ипак, над ре а ли зам и фан та сти ка ко ји ма су про же те при-
че да је им дру гу ди мен зи ју, ко ја ће чи та о ца на те ра ти да се у још ве ћој ме ри су о чи 
са ап сур дом у ко јем жи ви мо сви ми, не ми нов но га на во де ћи да се за пи та „хо ће ли 
се икад не што про ме ни ти на бо ље или смо осу ђе ни на ту веч ну ка ки сто кра ти ју”.

Као ре зи ме о По ти ће вој крат кој про зи па ра фра зи ра ћу ре чи про фе со ра Фи ло-
ло шког фа кул те та у Бе о гра ду, књи жев ног кри ти ча ра и пи сца Ми хај ла Пан ти ћа, 
уред ни ка пр ве две По ти ће ве књи ге, ко је је из ре као на јед ној од про мо ци ја По ти-
ће ве збир ке при ча: 

По тић свој књи жев ни опус те ме љи на на сле ђу аван гар де. Као исто ри чар умет но сти 
он пи ше са аку стич ним апа ра том, стал но се оба зи ру ћи на свет кул ту ре. Кон стан та 
Ива но вог пи са ња је за пра во то не пре ста но тран сфор ми са ње, да јед на ствар је сте дру
го, да дру га ствар је сте тре ће, да тре ћа ствар је сте че твр то, да че твр та ствар је сте 
пе то, да пе та ствар је сте пр во и та ко да ље. Да кле, има те та кву јед ну не пре ста ну вр те
шку из ко је се ства ри пре ме ћу јед на у дру гу и не ка ко по ве зу ју. И ту зби ља функ ци о ни ше 
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прин цип не ке над ло ги ке, то ни је ова на ша сва ки да шња, здра во ра зум ска, мо ти ви са на, 
об ја шњи ва ло ги ка. То је над ло ги ка. То је ло ги ка је зи ка, од но сно је зи ка тих по ду дар но сти 
и тих слу чај но сти, ко је и ни су слу чај но сти већ су об ли ци не ке не ми нов но сти. За ова
кву вр сту је зич ке игре кроз че сте тран сфор ма ци је По ти ће ве при че зах те ва ју чи та о ца 
ду бин ске за ин те ре со ват но сти.
Ту је за тим и мо ме нат под све сног, што Ива но ве књи ге по ве зу је са ис ку ством над ре а
ли зма. Да кле, ни је реч о ау то мат ском пи са њу, већ упра во у чи ње ни ци да по мо ћу књи
жев ног тек ста сва ки чо век ко ји пи ше от кри ва не ке не све сне са др жа је ко је у се би но си 
– пр во се би, а за тим и чи та о ци ма.

По е зи ја

Иа ко је По тић об ја вио „са мо” три збир ке по е зи је: Не тач ни од го во ри на по гре
шна пи та ња (ИП „Ва ша књи га”, Бе о град, 2009), Би ло би ле по да пра зни на има об лик 
(На род на би бли о те ка „Ње гош”, Кња же вац, 2012) и Злат ни пре сек – пе сме о иде ал
ним про пор ци ја ма за вр ше не мла до сти (Сту дио „Знак”, Бе о град, 2018), што је три-
пут ма ње у по ре ђе њу са бро јем књи га крат ке про зе, по е зи ја је бит на у књи жев ној 
екс пре си ји овог ау то ра баш из раз ло га што се те мат ски на до ве зу је на крат ку про-
зу, али ипак сво јим из ра зом код чи та ла ца иза зи ва са свим дру га чи ји до жи вљај и 
емо ци је. 

По ти ће ва по е ти ка, као и про за, је сте у осно ви кри ти ка дру штва, али се ба ви 
и чо ве ко вим би ћем, осе ћа њи ма, би ло да је то из но ше ње уну тра шњег ста ња и ду ха 
по је дин ца, би ло да је у пи та њу при ка зи ва ње ко лек тив не ис пра зно сти. Те мат ски, 
По ти ће ва по е зи ја пред ста вља спој емо ци ја и ми сли кон цен три са них на су ро ву ре-
ал ност, оне ур ба ним пој мо ви ма опи су ју ап сурд ко ји жи ви мо, по вре ме но ис ка чу-
ћи у над ре а ли зам. Ње го ва по е зи ја опе ри ше сли ка ма сва ко дне ви це у по ку ша ју да 
опе ва оно што он као ау тор, умет ник и еру ди та ви ди, до жи вља ва и осе ћа. Из ње го-
вих сти хо ва иси ја ва цр ни ху мор, сар ка зам, не за до вољ ство и бес, њи ма он по ста-
вља пи та ња са мом се би, али и чи та о ци ма, по ку ша ва да про на ђе уте ху, сми сао и 
оправ да ње. Не рет ко су од го во ри ка му фли ра ни ме ђу тим крат ким, ди на мич ним 
и моћ ним сти хо ви ма. Ње го ве пе сме је су брит ка кри ти ка дру штва у ко јем жи ви мо 
и ци ви ли за ци је ко јој при па да мо, без об зи ра да ли се пе сма ба ви на шом Стра ди јом 
или чи та вим Вр лим но вим све том. По ти ће ви сти хо ви је су упо зо ре ње и раз от кри-
ва ње све га оног што не ва ља, што је на ка рад но, по гре шно и ло ше. У том сми слу ње-
го ве пе сме мо рал но пе сни че оне ко ји још увек зна ју за стид и сра мо ту, или уда рају 
ни ске удар це они ма ко ји су то сва ка ко за слу жи ли. То је ње го ва бор ба са ве тре ња-
ча ма, у ко јој је у ви ше на вра та и сам за до био ни ске удар це и те шке ра не. Би ло да 
се ба ви сва ко дне ви цом или не ким епо хал ним и не сва ки да шњим до га ђа ји ма, По-
тић је у сво јој по е зи ји до сле дан се би, су ро во искрен и без дла ке на је зи ку.

Та ко у пе сми „Опу шак”, ко ја се ба ви по жа ром у ко јем је из го рео Но тр Дам, По-
тић пе ва о људ ској нео д го вор но сти, его и стич но сти и не бри зи, на го ве шта ва ју ћи и 
упо зо ра ва ју ћи да ће ци ви ли за ци ја у ко јој жи ви мо мо жда би ти уни ште на слич ном 
не па жњом:
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[...] због људ ске не па жње
и глу по сти

не ста је ци ви ли за циј ско бла го
древ ни гра до ви

ки по ви
цр кве

про блем са са вре ме ним све том
је што је чо век у ње га ба чен

као опу шак
све што мо же
је да са со бом

чи тав свет по ву че до ле
у сво је ни шта ви ло

да је чо век искра
све би би ло дру га чи је.

И кад се освр ће на жи вот и ста ње у овом на шем Ср би ста ну, ка ко га зо ве, или 
свом Пу ши гра ду, то јест, До гви лу, По тић је та ко ђе бес ком про ми сан, сар ка сти чан, 
ди рек тан, што се мо же ви де ти и у ње го вој „Сен за ци ји”:

Тре ба нам ви ше
сен за ци ја

у цен тру До гви ла
ни че но ви ре сто ран

онај што сви ра у че шаљ
гле да у вра та

пас за пи ша ва праг

љу ди хро ми ра не је тре
жу ре на ви ски

мај ка го лог пуп ка
гр ли де те с ве ли ким ран цем

ле ти ра ди о ак тив на пра ши на
али до бро је

још не ма ча ђи...

Од го вор но шен ве тром

У мар ту 2018. го ди не Иван По тић је об ја вио књи гу Од го вор но шен ве тром, која 
пред ста вља пре вод пе де сет две Ди ла но ве пе сме. Из бо га тог умет ни ко вог опу са ода-
брао је, пре вео и пре то чио Ди ла но ве би се ре у збир ку по е зи је, до да ју ћи им сво је вр сни 
ау тор ски лир ски днев ник. Ва жност, ути цај и зна чај Бо ба Ди ла на, тог све ви де ћег 
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Хо ме ра два де се тог ве ка, не са мо на свет му зи ке већ на умет ност уоп ште, зва нич-
но су по твр ђе ни 2016. го ди не, ка да је до био Но бе ло ву на гра ду за књи жев ност, што 
је иза зва ло раз ли чи те кон тро вер зе ши ром све та. На тај на чин Ди лан је још јед ном 
по ме рио гра ни це и по ста вио стан дар де по пу лар не кул ту ре, уз бур кав ши по вр ши-
ну тог одав но учма лог мр твог мо ра. Ва жност ове књи ге огле да се у чи ње ни ци да 
она пред ста вља пр ву об ја вље ну књи гу пре ве де них Ди ла но вих пе са ма на срп ски 
је зик на кон што је по стао но бе ло вац. Сход но то ме, Од го вор но шен ве тром пред ста-
вља још јед но ве ли ко књи жев но за ве шта ње ко је ће у ве ли кој ме ри омо гу ћи ти бо ље 
раз у ме ва ње ка ко са мог Ди ла на та ко и ње го ве умет но сти и ути ца ја ко ји је оста вио 
на мно ге умет ни ке и ства ра о це. По пи та њу из бо ра пе са ма у књи зи, По тић је у пред-
го во ру књи ге, из ме ђу оста лог, ре као:

...Од лу чио сам се за ин тим ни из бор, пе де се так мо јих оми ље них пе са ма из це ле Ди ла нове 
ка ри је ре, од чу ве них ан ти рат них и љу бав них пе сма из пр вог пе ри о да до пе са ма из по зне 
фа зе овог умет ни ка, на ко ји ма Ди лан ап сол ви ра соп стве ну ста рост и/или оту ђе ње.

Као ре зи ме за ову ва жну књи гу пре во да нај бо ље ће би ти да на ве дем не ко ли-
ко Ди ла но вих сти хо ва ко је је По тић мно го пу та слу шао, сту ди о зно про у ча вао и 
струч но пре вео. Ово је са мо јед на од стро фа из пе сме „Вре ме на се ме ња ју” (The Ti mes 
They are a Chan ging) из 1964. го ди не:

До ђи те, пи сци и кри ти ча ри,
ви што про ри че те сво јим пе ром,

др жи те очи отво ре не,
ова ква шан са не ће по но во до ћи
али, не го во ри те пре вре ме на,

то чак се још увек вр ти
и још се не зна име оног

ког ће по ка за ти

да на шњи ће гу бит ник
су тра по бед ник би ти

Јер вре ме на се ме ња ју

Днев ник не у те шног ко смо на у та

По ти ће вом ро ма ну пр вен цу Днев ник не у те шног ко смо на у та (Сту дио „Знак” 
/ Гра ма тик, Бе о град, 2016) прет хо ди ло је шест збир ки при ча и две збир ке по е зи је. 
У тре нут ку ка да је кре нуо да пи ше свој ро ман, По тић је већ био из гра ђен пи сац који 
је имао при лич но зна ње из обла сти умет но сти, кул ту ре и исто ри је. Ро ман Днев ник 
не у те шног ко смо на у та об ја вљен је у ју лу 2016. го ди не и ушао у ши ри из бор за На-
гра ду кри ти ке за ро ман го ди не ко ју до де љу је ча со пис НИН. Као што сам ау тор ка же, 
био је то ње гов екс пе ри мент и по ку шај да се оку ша у пи са њу ро ма на. Екс пе ри мент 
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за ко ји је упо тре био све сво је зна ње и ис ку ство, сте че но у прет ход не го то во три де-
це ни је. 

Днев ник не у те шног ко смо на у та има три пла на. У пр вом пла ну то је за пра во 
хро ни ка јед ног ма лог срп ског Твин Пик са, мо де ло ва ног по узо ру на За је чар. Ин спи-
ра ци ја је јед ним де лом про на ђе на и у љу ди ма ко ји ствар но жи ве у овом гра ду. Све 
се де ша ва 2012. го ди не у вре ме на ја вље ног сма ка све та. Но ви нар Иван По по вић, 
глав ни лик у ро ма ну, ра ди у је ди ном ло кал ном ча со пи су под на зи вом На ша ствар
ност. То је не ка ком би на ци ја цр не хро ни ке, огла са и тре ћег ока. У по за ди ни при че 
је ал тер на тив на исто ри ја, ко ја об у хва та и ми сте ри ју ве за ну за пла ни ну Ртањ и све 
та јан стве не при че ве за не о овој пла ни ни. Шта је све то Ртањ? Да ли је то пла ни на 
или ко смо дром? У тек сту се по ја вљу ју и мно ги љу ди ко ји су у ствар ном жи во ту по-
зна ни ци и при ја те љи ау то ра. Та ко ђе, при сут на је по де ла на љу де све тла и љу де та ме. 
У њи хо вој кон стант ној бор би од ви ја се при ча. Тре ћа ди мен зи ја је та на уч но фан та-
стич на и она се мо же на зва ти ме та фи зич ком ди мен зи јом ро ма на. Кроз Днев ник 
не у те шног ко смо на у та ау тор нам из но си јед ну ве о ма ком плек сну при чу ко ја пред-
ста вља спој мно гих еле ме на та, по чев ши од ап сур да сва ко дне ви це, пре ко ал тер на-
тив не исто ри је, фи ло зо фи је, пси хо ло ги је, поп кул ту ре, до на уч не фан та сти ке и ме-
та фи зи ке, а све то је прот ка но пај то нов ским са ти рич ним ху мо ром. 

У култ ној еми си ји Ва ви лон ко ја се еми ту је на дру гом ка на лу РТС-а и ба ви се 
са вре ме ном свет ском и до ма ћом књи жев но шћу, књи жев на кри ти чар ка Та ма ра 
Кр стић је по во дом овог ро ма на ре кла сле де ће:

У свом Днев ни ку не у те шног ко смо на у та Иван По тић по ку ша ва да ис пи ше је дан ро ман 
о те ско би, је дан ро ман као по тра гу за из гу бље ним и нео ства ре ним жи во том, је дан ро
ман као по тра гу за јед ним ма лим чо ве ком из гу бље них на да, из гу бље них сно ва и све га 
оно га што ову на шу ствар ност чи ни та ко цр ном у до жи вља ју јед не дис то пиј ске цр но
ху мор не гро те ске.
За Ива на По ти ћа ва жи да иро ни ја, па ра докс, ап сурд и гро те ска жи ве у на шој ствар но
сти ко ја је ов де го то во иден тич но пре не та у књи жев но де ло, та ко да по ста је фан та
стич ни ја ре ал ност, од но сно фан та стич ни ја књи жев ност од са ме ствар но сти. Са друге 
стра не, ро ман Днев ник не у те шног ко смо на у та мо же се чи та ти као хро ни ка лу ди ла у 
јед ном ма лом ме сту у Ср би ји на до мак Рт ња, Рт ња ко ји је та ко ђе је дан ва жан про стор 
за овај ро ман, Ртањ ко ји по ста је јед но мит ско ме сто, али и про стор у ко ме се су да рају 
раз ли чи ти све то ви, раз ли чи те исто ри је, ал тер на тив не исто ри је, ми то ви и ле ген де. 
Са тре ће стра не, Иван По тић у овом ро ма ну по ка зу је да та дис то пиј ска цр но ху мор
на гро те ска ствар но сти, ово га са да и би ти са ња ов де, за пра во до но си вр ло цр ну ви зи ју 
бу дућ но сти. Оту да овај ро ман мо же мо чи та ти као ро ман о те ско би, ро ман о ну ли, ро
ман о сма ку све та, ро ман о зе мљи из гу бље них сно ва. Та ко ђе, овај ро ман мо же мо чи та ти 
као по ку шај од бра не од па ла нач ког ду ха ко ји жи ви мо, од са ме па лан ке, од оних ква зи
вред но сти ко је жи ви мо, као од бра ну оног по и ма ња да свет по сто ји са мо уко ли ко је 
умет ност при сут на кроз фил мо ве, кроз му зи ку, кроз књи ге, кроз фи ло зо фи ју, кроз ве
ли ке љу де, да сам свет има сми сла са мо уко ли ко се осли ка или про ту ма чи сли ком или 
реч ју.


